3

Основные направления

бюджетной и налоговой политики муниципального образования Светлинский поссовет Светлинского района Оренбургской области
на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов

Основные направления бюджетной и налоговой политики на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов (далее – Основные направления бюджетной и налоговой политики) разработаны с учетом стратегических целей, сформулированных в посланиях Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, Указе Президента Российской Федерации  от 7 мая 2018 года №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», стратегии развития Оренбургской области до 2020 года и на период до 2030 года, стратегия развития  муниципального образования Светлинский поссовет. Кроме того, при определении бюджетной и налоговой политики на ближайшую перспективу использовались сценарные условия социально-экономического развития Светлинского поссовета на 2019 год и на плановый период  2020 и 2021 годов.

Основные направления бюджетной политики

В 2019–2021 годах решение задач социально-экономического развития Светлинского поссовета будет осуществляться в условиях преемственности курса общеобластной бюджетной политики, приоритетными направлениями которой являются:

1) переход к программно-целевому принципу организации деятельности органов исполнительной власти и, соответственно, переход к формированию программных бюджетов;

2) улучшение условий жизни человека, адресное решение социальных проблем, повышение качества  муниципальных услуг;

3) повышение отдачи от использования муниципальных расходов.

Меняются принципы и подходы к формированию ведомственной и функциональной структуры расходов бюджетов. В связи с внесёнными изменениями в Бюджетный кодекс Российской Федерации, касающегося  бюджетной классификации Российской Федерации, начиная, с бюджета 2014 года вводятся единые для всех бюджетов разделы и подразделы классификации расходов бюджетов и группы, подгруппы, элементы видов расходов, а также перечень статей и подстатей классификации операций сектора государственного управления.
Начиная с 2013 года в соответствии с требованиями бюджетного законодательства в муниципальном образовании Светлинский поссовет  создан муниципальный дорожный фонд, за счет средств которого осуществляться финансирование дорожной деятельности в отношении дорог местного значения.
            Межбюджетные отношения на 2019-2021 годы будут формироваться в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации.

При исполнении бюджета поселения в первую очередь будут обращаться внимание на соблюдение бюджетной дисциплины. Для этого будут обеспечиваться:

исполнение бюджета поселения на основе кассового плана;


обеспечением жесткого контроля за состоянием кредиторской задолженности по принятым обязательствам;


совершенствование методов и усиление предварительного контроля в части санкционирования операций по расходованию бюджетных средств в целях  предупреждения  и  пресечения  бюджетных нарушений в процессе исполнения бюджета поселения; 


контроль за целевым и эффективным  использованием бюджетных средств;

осуществление контроля за соответствием планов закупок и планов-графиков закупок объемам финансового обеспечения, предусмотренным в расходах бюджета поселения для их осуществления.
Основные направления налоговой политики


В трехлетней перспективе 2019-2021 годов приоритетом Правительст​ва Российской  Федерации  и  Оренбургской  области  в  области    налоговой по​литики является дальнейшее повышение  эффективности налоговой системы. 
Основными  задачами   налоговой   политики являются сохранение бюджетной устойчивости, получение необходимого объема бюджетных доходов, а также поддержка предпринимательской и инвестиционной активности, обеспечивающей налоговую конкурентоспособность.
Налогообложение недвижимого имущества физических лиц 
На территории Оренбургской области в соответствии с Законом Оренбургской области от 12 ноября 2015 года № 3457/971-V-ОЗ «Об установлении единой даты начала применения на территории Оренбургской области порядка определения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения» установлена единая дата начала применения порядка определения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения – 1 января 2017 года.


В рамках налога на недвижимое имущество будут подлежать налого-обложению здания, сооружения, помещения, объекты незавершенного строительства, единые недвижимые комплексы. 


При установлении налога будут предусматриваться налоговые вычеты в размере стоимости 20 кв. метров площади объекта – для квартир и комнат, 50 кв. метров – для  жилых  домов  и  в  размере  1 млн.  рублей – для единых недвижимых комплексов. При этом органы местного самоуправления получат возможность увеличивать размеры вычетов. 


Для категории граждан, в настоящее время имеющих право на налоговые вычеты по налогу на имущество физических лиц, указанные льготы будут сохранены на федеральном уровне. 


Органы местного самоуправления получат право устанавливать любые льготы  в  отношении  любых  категорий граждан и любого количества объектов недвижимого имущества. 


Предполагается,  что  налоговые  ставки по налогу будут устанавливаться решениями представительных органов местного самоуправления в пределах установленных Налоговым кодексом Российской Федерации ограничений: 

до 0,1 процента – для жилых помещений, жилых домов на садовых и дачных земельных участках, соответствующих (жилых) объектов незавершенного строительства и единых недвижимых комплексов жилого помещения, а также гаражей и машиномест; 

до 0,5 процентов – для прочих объектов недвижимости. 
Налогообложение доходов физических лиц от продажи имущества 

На уровне Российской Федерации в рамках реализации налоговой политики на среднесрочную перспективу предлагается принципиально новый подход к освобождению доходов физических лиц от продажи имущества, основанный на: 


1) полное освобождение доходов от продажи жилой недвижимости (квартира,  комната,  дом и другое) вне зависимости от сроков владения в случае, если эта недвижимость является единственным жилым помещением в собственности налогоплательщика. В случае продажи дома, являющегося единственным жилым помещением в собственности налогоплательщика, предлагается  распространить  освобождение  от  налогообложения и на доходы от продажи земельного участка, на котором расположен этот дом; 


2) если  у  физического  лица  на момент продажи объекта жилой недвижимости, дачи, земельного участка находится в собственности более одного подобного объекта (то есть такое лицо получает доходы от продажи жилого помещения, не являющимся единственным жилым помещением, находящимся в его собственности), то освобождать доходы от его продажи предлагается при одновременном соблюдении следующих условий: 

доходы от продажи этого объекта не превышают 5 млн. рублей (при этом предлагается предоставить органам законодательной власти субъектов Российской Федерации, на территории которого находится продаваемый объект жилой недвижимости, уменьшать эту величину) или продаваемое имущество является расположенным на участках в садоводческих и дачных некоммерческих объединениях граждан жилым строением жилой площадью до 50 кв.метров  или  хозяйственным  строением  и   сооружением общей площадью до 50 кв.метров, а также земельным участком, на котором расположены такое жилое или хозяйственное строение и сооружение; 

срок владения этим объектом составляет не менее 3 лет, при этом предлагается  предоставить  органам  законодательной  власти   субъекта Российской Федерации, на территории которого находится продаваемый объект жилой недвижимости, увеличивать этот срок до 10 лет. 

3) в отношении прочего имущества (за исключением ценных бумаг) предлагается   сохранить  действующий   порядок налогообложения, основанный на выборе налогоплательщика между двумя вариантами определения налоговой базы: 

заплатить налог с разницы между доходами от продажи имущества и расходами на его приобретение (создание); 

уменьшить доходы от продажи имущества на величину налогового вычета в размере 250 тыс. рублей и уплатить налог с оставшейся суммы. 
Акцизное налогообложение 

В  части   налогообложения  акцизами в плановом периоде будет осуществляться индексация ставок акцизов с учетом реально складывающейся экономической ситуации. 

Ставки акцизов на моторное топливо будут определяться с учетом комплекса  факторов,  в  том  числе  прогнозируемого уровня инфляции, недопущения значительного роста цен, принятых соответствующими нормативными правовыми актами ограничений сроков производства и обращения моторного топлива 3 и 4 класса и необходимости формирования доходов дорожных фондов.

На устойчивость доходов бюджетов бюджетной системы существенное влияние оказывают решения по установлению льгот как по региональным и местным налогам, так и по федеральным налогам и специальным налоговым режимам, доходы от которых поступают в бюджеты субъектов Российской Федерации и местные бюджеты. По  количеству  такие  налоги составляют основную часть налогов, предусмотренных законодательством о налогах и сборах. 


В этой связи предлагается на федеральном уровне строить налоговую политику в среднесрочной перспективе исходя из следующих предпосылок: 


1) окончательно отказаться  от  установления  новых  льгот      (включая    освобождения от налогообложения, исключения из налоговой базы объекта налогообложения) по региональным и местным налогам; 


2) принять   решение   об   отмене   всех  существующих льгот по региональным и местным налогам либо о предоставлении полномочий по отмене таких льгот на уровень соответственно органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления; 


3) при принятии решений о новых льготах по федеральным налогам (специальным налоговым режимам), доходы  от  которых   поступают   в бюджеты субъектов Российской Федерации или местные бюджеты, по возможности, передавать полномочия как по введению таких льгот, так и по определению параметров их предоставления на уровень соответственно органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. 

Продолжится работа по взысканию задолженности по налоговым платежам и списание безнадежной к взысканию задолженности по принятым нормативно правовым актам муниципальных образований. 

Деятельность органов местного самоуправления  ориентирована, в первую очередь, на мобилизацию внутренних резервов роста налоговых и неналоговых доходов района, увеличение собираемости налогов, сборов и иных обязательных платежей на территории муниципального образования Светлинский поссовет. 

Будет продолжена работа с налоговыми органами в рамках действия «Соглашения о взаимодействии органов местного самоуправления  и территориальных органов федеральной налоговой службы» по увеличению доходов районного бюджета за счет осуществления мер по дальнейшему совершенствованию и улучшению качества администрирования налоговых и неналоговых доходов, по сокращению недоимки, усилению налоговой дисциплины.

