Пояснительная записка

к прогнозу социально-экономического развития

муниципального образования Светлинский поссовет

 на 2019 год и на плановый период до 2024 года

1. Общая оценка социально-экономической ситуации 
в моногороде
Негативные тенденции, сложившиеся в 2014–2015 годах (закрытие Буруктальского рудоуправления, ООО «Буруктальское никелевое месторождение»), в результате которых было сокращено в общей сложности 460 работников, продолжают оказывать влияние на социально-экономическую ситуацию муниципального образования Светлинский поссовет. Закрытие основных производств повлекло за собой резкий рост трудовой миграции.  В поисках работы за пределы поселка регулярно выезжают порядка 500 человек. Уровень безработицы за 2017 год составил 2,7% от экономически активного населения поселка. Данный показатель в 2017 году снизился по отношению к 2016 году на 0,6 процентных пункта. Положительная динамика являлась следствием создания дополнительных новых рабочих мест на        ООО «Буруктальский никелевый завод-опытное производство». По оценке к концу текущего года уровень безработицы вырастет до 2,8 %, что связано с закрытием с 03.08.2018 года данного предприятия с формулировкой не рентабельно. 
По-прежнему актуальна потребность в специалистах сферы здравоохранения и образования. 
Не смотря на открытие новых производств экономика моногорода во многом зависит от деятельности градообразующего предприятия – ООО «Светлинский ферроникелевый завод». Объем продукции, отгруженной предприятием в 2017 году, составил 92,2% в общем объеме отгруженной продукции по монотерритории. 
К позитивным моментам социально-экономического положения поселка Светлый можно отнести создание новых постоянных рабочих мест в двух новых динамично развивающихся предприятиях -  ООО «Охотклуб» (18 рабочих мест), ООО «Колос» (20 рабочих мест). Продолжает активно развиваться ранее созданное предприятие добывающей отрасли                     ООО «Аккаргинские хромиты». Внесли свой вклад в создание рабочих мест и предприниматели. В течении 2017 года в Светлом зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей 22 человека.
 Снижению социальной напряженности и формированию позитивного отношения к своей малой Родине способствовали проекты, реализованные в минувшем году в рамках программы развития моногорода – реконструкция центрального парка отдыха с прилегающей к нему центральной площадью поселка, ремонт центральной улицы Советская, благоустройство территории, прилегающей к центральному входу в Светлинскую районную больницу, благоустройство дворовых территорий домов №25-27 и 21-23 по улице Советской.
2. Общая информация о градообразующей организации моногорода.

Поселок Светлый является монопрофильной территорией, в промышленном комплексе которой основным видом деятельности является цветная металлургия. 
Градообразующим предприятием поселка является Буруктальский никелевый завод, ведущий свою историю с 1964 года. С тех пор произошло много изменений. Предприятие неоднократно меняло собственников и название. В настоящее время собственником завода является «Фоксбридж Коммершиал ЛЛП». С 01.10.2016 года предприятие переименовано в            ООО «Светлинский ферроникелевый завод».

Промышленный комплекс ТОСП ООО «СФНЗ» включает в себя обжиговый цех, цех подготовки сырья и шихты, транспортный цех, ремонтно-механический участок, электроцех, отдел технического контроля, центральную лабораторию химического анализа.

В обжиговом цехе установлены две электропечи: ДСП-12Н2 мощностью 8 МВт, ОКБ-892 мощностью 8 МВт, емкостью 20 тонн (в печи производится переплав вторичных никельсодержащих отходов и ломов). Вторичные никельсодержащие отходы и лом поставляются сторонними организациями по заключенным договорам.

Цех подготовки сырья и шихты занимается подготовкой вторичных никельсодержащих отходов и ломов для обжигового цеха.

Вспомогательные службы заняты обслуживанием и ремонтом основного оборудования цехов завода.

Объем отгруженных товаров собственного производства за 2017 год составил 3 978,6 млн. рублей (ферроникеля выпущено 7,503 тыс. тонн, что на 19% больше аналогичного периода 2016 года). Среднесписочная численность работников предприятия на 01.01.2018 года составила 331 человек.
Среднемесячная заработная плата работников предприятия в 2017 году составила 22 243 рубля.
На градообразующем предприятии ООО «Светлинский ферроникелевый завод» трудится 8,8% занятого населения поселка.
3. Общая оценка органами власти муниципального образования состояния экономики и социальной сферы моногорода и основные ожидаемые тенденции его развития, в том числе с учетом деятельности градообразующей организации

           Поселок Светлый является монопрофильной территорией, экономика и социальная сфера которой в значительной степени зависит от стабильной работы градообразующего предприятия – ООО «Светлинский ферроникелевый завод».  В минувшем году доля занятых на предприятии от среднесписочной численности работников организаций муниципального образования составила 16,8%, более 92,2% объема отгруженной по муниципальному образованию продукции приходилось на ООО «Светлинский ферроникелевый завод». Из приведенных данных видно, что экономика района в значительной степени зависит от положения дел на градообразующем предприятии. 
 В целях экономического развития поселка Светлый и снижения его зависимости от градообразующего предприятия ООО «Светлинский ферроникелевый завод» разработана программа «Комплексное развитие поселка Светлый Светлинского района Оренбургской области» (далее – Программа). 

 В Программу включены мероприятия, реализация которых позволит снизить зависимость моногорода от градообразующего предприятия за счет создания и развития уже действующих альтернативных производственных предприятий (ООО «Колос»,ООО «Аккаргинские хромиты»), а также предприятий обслуживающего сектора экономики. 
          В рамках направления Программы «Развитие промышленности» в 2016 – 2017 годах было создано и действовало опытное металлургическое производство ООО «Буруктальский никелевый завод-опытное производство» (в рамках проекта планировалось создание 450 новых рабочих мест). Однако 
03.08.2018 года собственники закрыли предприятие с формулировкой не рентабельно. С предприятия было уволено 250 человек. Переговоры, проведенные руководителями региональной и местной власти о возможности возобновления деятельности предприятия, не дали результатов.
           Для снижения напряжённости на рынке труда и уровня безработицы, а также оттока трудоспособного населения в поисках работы руководством моногорода проводятся переговоры с потенциальными инвесторами. Так в настоящее время прорабатывается вопрос открытия производства по добыче кварцитов. В перспективе в рамках программы импортозамещения возможно открытие производства по добыче каолинов. 
       На территории моногорода наряду с промышленными реализуются проекты социальной направленности. Так в текущем году в рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды» запланировано благоустройство одной дворовой территорий и одной территории общего пользования. Общий объем финансового обеспечения программы по мероприятиям благоустройства в 2018 году составит 5,3 млн.рублей. 

        К концу текущего года завершится реконструкция кинотеатра «Восток». Много лет единственный кинотеатр поселка не функционировал. В настоящее время в кинозале проведен ремонт, заменены зрительские кресла, обновлено фойе. На грант полученный в рамках конкурса, проводимого Фондом кино России, приобретено новое оборудование для демонстрации фильмов. 
        В рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды» запланировано благоустройство одной дворовой территорий и одной территории общего пользования. Общий объем финансового обеспечения программы по мероприятиям благоустройства в 2018 году составит 5,3 млн.рублей.

4. Демография
        Демографическая ситуация муниципального образования Светлинский поссовет (далее – Светлинский поссовет) в 2017 году характеризовалась снижением численности населения (снижение составило 80 человек). На снижение численности населения повлиял рост числа умерших - 194 человека (2016 год -177 человек) и снижение числа родившихся – 102 человека (2016 год – 126 человек). 

          Положительная динамика наблюдалась по показателю коэффициент миграционного прироста. Впервые за несколько лет число прибывших превысил число выбивших за пределы муниципального образования.

        По оценке 2018 года среднегодовая численность населения снизится по сравнению с 2017 годом и составит 8,15 тыс. человек. Оценочное снижение населения обусловлено ростом трудовой миграции в связи с закрытием с августа текущего года ООО «Буруктальский никелевый завод-опытное производство».
         В 2019-2024 годах прогнозируется незначительный рост среднегодовой численности населения до 8,97 тыс. человек к 2024 году.                   

        В 2017 году наблюдалось снижение уровня рождаемости, коэффициент рождаемости составил 12,4 промилле.  

        По оценке 2018 года и в прогнозном периоде 2019-2024 годов предполагается рост рождаемости и как следствие повышение коэффициента рождаемости с 12,8 промилле в 2018 году до 15,9 промилле к 2024 году.  

         Прогнозируемый рост рождаемости связан с реализацией государственных программ поддержки материнства и детства.
        В 2017 году по сравнению с 2016 годом наблюдался рост числа умерших (194 человека против 177). Коэффициент смертности в 2017 году составил 23,7 промилле.  

        По оценке 2018 года и в прогнозном периоде 2019-2024 годов предполагается снижение числа умерших и как следствие снижение показателя коэффициента смертности с 20,9 промилле в 2018 году до 15,6 промилле в 2024 году. Снижение уровня смертности объясняется повышением качества жизни населения в результате реализации национального проекта «Здоровье».            

       Коэффициент миграционного прироста населения в 2017 году имел положительную динамику. По оценке 2018 года и в прогнозном периоде 2019-2024 годов ожидается незначительное снижение числа выбывших и рост числа прибывших на территорию Светлинского района. Положительные тенденции в миграционном процессе связываются открытием новых производств и расширением уже действующих предприятий.
5. Основные характеристики рынка труда моногорода.

В 2017 году среднесписочная численность работников предприятий муниципального образования Светлинский поссовет составила 2 304 человека.  По оценке 2018 года данный показатель составит 2 219 человек. Снижение показателя в 2018 году обусловлено закрытием с августа текущего года ООО «Буруктальский никелевый завод-опытное производство».
В 2019–2024 годах прогнозируется рост среднесписочной численности работников предприятий на 0,1-0,2% и к концу 2024 года составит 2 397 человек.
 Рост показателя прогнозируется за счет расширения уже действующих предприятий, таких как ООО «Колос», ООО «Аккаргинские хромиты» и других.
 Численность граждан, занятых в экономике в 2018 году, по оценке, составит 3 930 человек.

В 2019–2024 годах прогнозируется дальнейший рост числа занятых в экономике.

          Численность лиц, не занятых трудовой деятельностью, по оценке 2018 года, составит 493 человека. Прогнозируемое снижение данного показателя к концу 2024 года обусловлено реализацией программы по развитию малого бизнеса и программы «Комплексное развитие поселка Светлый Светлинского района Оренбургской области».

          Уровень зарегистрированной безработицы в 2017 году составил 2,7%.  В прогнозном периоде 2019–2024 годов уровень общей безработицы снизится по сравнению с 2018 годом, в связи с планируемым открытием новых предприятий и созданием новых рабочих мест.

6. Экономическое развитие моногорода

Промышленность

         Промышленность Светлинского поссовета представлена следующими предприятиями: ООО «Светлинский ферроникелевый завод»,                     ЗАО «Энергоцентр Светлинский», ГУП редакция газеты «Степные огни», хлебопекарни ООО «Светлыйстрой» и индивидуального предпринимателя Сапожниковой С.В.

         Производством и распределением электроэнергии, газа и воды на территории МО Светлинский поссовет занимаются ООО «ТеплоЭнергоРесурс» и ЗАО «Энергоцентр Светлинский».

         В 2017 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 4 146,3 млн. рублей. 
По видам экономической деятельности объем отгруженных товаров распределялся следующим образом: добыча полезных ископаемых (ООО «Аккаргинские хромиты») – 32,5 млн. рублей или 0,8% от общего объема отгруженных товаров по видам деятельности относящимся к промышленному производству; обрабатывающие производства – 4 030,22 млн. рублей или 97,2% от общего объема отгруженных товаров по видам деятельности относящимся к промышленному производству, из которых 3 978,6 млн. рублей (98,7%) приходится на градообразующее предприятие – ООО «Светлинский ферроникелевый завод»; обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха (ООО «ТеплоЭнергоРесурс») – 54,4 млн. рублей или 1,2% от общего объема отгруженных товаров по видам деятельности относящимся к промышленному производству; водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений (ООО «ТеплоЭнергоРесурс») – 31,8 млн.рублей или 0,8% от общего объема отгруженных товаров по видам деятельности относящимся к промышленному производству.
           На 2019–2024 годы индекс промышленного производства прогнозируется на уровне 103,5-104,6% соответственно.
         Рост показателя связан с наращиванием объемов выпуска продукции ООО «Аккаргинские хромиты», ООО «Светлинский ферроникелевый завод», открытием в перспективе предприятий по добыче кварцитов и каолинов.
Денежные доходы и расходы населения
            Доходная часть баланса в 2017 году составила 1 207 013,8 тыс. рублей. Основу доходной части составляет оплата труда наемных работников – 35,6%, социальные выплаты составляют 38,1%, доходы от предпринимательской деятельности – 10,7%, доходы от собственности – 3,5%, другие доходы –          12,1 %. В 2017 году наблюдается рост фонда заработной платы на 5,6% к объему 2016 года. Показатель вырос за счет роста заработной платы бюджетников. В 2017 году среднедушевые доходы в месяц составили 12 266,4 рублей с ростом на 5,7 % к 2016 году.

         По оценке 2018 года фонд оплаты труда наемных работников составит 107,0% к уровню 2017 года. Показатель вырастет в основном за счет роста заработной платы бюджетников. 
          В прогнозном периоде 2019-2024 годов сохранится тенденция роста фонда заработной платы как за счет роста заработной платы бюджетных работников, так и за счет открытия новых производств.
        На прогнозный период 2019-2024 годов структура доходной части баланса сохранится с возрастанием доли доходов от предпринимательской деятельности в связи с проводимой политикой Правительства РФ, направленной на оказание поддержки малому бизнесу. 
         В целях повышения уровня жизни населения и роста денежных доходов приоритетными направлениями деятельности администрации МО Светлинский район станут: содействие занятости населения и улучшение условий труда, совершенствование мер социальной поддержки и социального обслуживания населения, повышение доступности социальных услуг, повышение социальной ответственности бизнеса, ликвидация просроченной задолженности по заработной плате, развитие предпринимательства.

         Развитию предпринимательства в районе будет способствовать предоставление грантов на развитие бизнеса из областного и федерального бюджетов.
Потребительский рынок
          В 2017 году на территории Светлинского поссовета действовало 67 магазинов розничной торговли, торговая площадь которых составляет 4541,5 кв.м., из них 2 – супермаркета, 20 – непродовольственных, 24 – минимаркетов, 21 – прочих магазинов. Действуют сетевые магазины «Магнит» и «Пятерочка».  Обеспеченность торговыми площадями на 1000 жителей составляет 541,9 кв.м. 

         Потребительский рынок района достаточно насыщен основными продуктами питания и социально значимыми непродовольственными товарами. 

         Продажа  товаров местного производства  в  розничном  товарообороте составляет порядка 5,7% – это продукция предприятий: ООО «Светлыйстрой»      (хлеб и хлебобулочные изделия, мука), ИП Сапожникова С.В.(хлебобулочные изделия, полуфабрикаты).  

        В 2017 году индекс физического объема оборота розничной торговли составил 100,9% к уровню 2016 года.

По оценке 2018 года, ожидается рост оборота розничной торговли на 2,1% к аналогичному показателю 2017 года. 

В 2019–2024 годах повышение покупательной способности населения, обусловленное ростом реальных располагаемых денежных доходов, будет способствовать увеличению оборота розничной торговли.

   Инвестиционная деятельность 
В 2017 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников составил 90 655 тыс. рублей, что в 3,6 раза выше уровня 2016 года.      

         Рост объема инвестиций в основной капитал обусловлен в большей степени инвестиционными вложениями, осуществляемыми ООО «БНЗ- опытное производство» (87 878 тыс. рублей). Так же в 2017 году за счет бюджетов всех уровне приобретены и установлены уличные спортивные тренажеры, объем инвестиций составил 484 тыс. рублей.
По оценке, рост инвестиций в основной капитал в 2018 году ожидается в объеме 468 634 тыс. рублей, что в 4,9 раза больше аналогичного показателя 2017 года. Основной объем инвестиций (99,7%) приходится на инвестиции в развитие ООО «БНЗ –опытное производство», которые были сделаны в первом полугодии 2018 года. 
         В прогнозном периоде 2019–2024 годов будет наблюдаться значительное снижение объемов инвестиций в связи с тем, что основная масса действующих предприятий вышла на эксплуатационную фазу развития. А также в связи с тем, что интенсивно развивавшееся предприятие             ООО «БНЗ –опытное производство» было закрыто в августе 2018 года.
7. Информация о состоянии и перспективах развития малого и среднего предпринимательства в моногороде

Развитие малого и среднего предпринимательство (далее – МСП) является важнейшим направлением в формировании рыночной инфраструктуры экономики, конкурентной среды, создания новых рабочих мест на территории муниципального образования Светлинский поссовет. Основная сфера деятельности малых предприятий и индивидуальных предпринимателей связана с торговлей и предоставлением услуг. 

На территории муниципального образования Светлинский поссовет зарегистрировано 285 субъектов малого предпринимательства со среднесписочной численностью работников 1445 человек. 

В рамках реализации подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального образования Светлинский район Оренбургской области» на 2014 - 2020 годы проводилась работа по информированию представителей малого бизнеса о разнообразных видах поддержки, используя такие форматы общения как круглые столы, видеоконференцсвязь, семинары. На площадке муниципального автономного учреждения «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Светлинского района» проводятся мероприятия для субъектов малого предпринимательства в рамках проекта «Скорая помощь предпринимателю». Консультанты из числа специалистов инфраструктуры поддержки бизнеса, органов исполнительной власти, взаимодействующих с предпринимателями, территориальных федеральных органов исполнительной власти, проводят экспресс-консультирование. 


Предпринимателям оказывается помощь хозяйствующим субъектам в составлении отчетов об использовании грантов,  полученных на развитие и создание собственного бизнеса. 

Для создания благоприятных условий развития МСП регулярно проводятся заседания Совета предпринимателей, на котором рассматриваются вопросы, затрагивающие все сферы деятельности малого бизнеса. Сформирован перечень муниципального имущества, являющегося собственностью МО Светлинский поссовет, подлежащего предоставлению субъектам МСП. 
8. Информация о мерах, принимаемых на уровне муниципального образования для стабилизации и развития ситуации в моногороде.

Для недопущения социальной напряженности, сдерживания безработицы разработана программа «Обеспечение занятости населения и охраны труда в Светлинском районе на 2014-2020 годы», которая включает в себя, в том числе мероприятия по снижению напряженности на рынке труда поселка Светлый. В программе предусмотрен комплекс мер, направленных на обеспечение рациональной и эффективной занятости населения, а именно: осуществление контроля за ситуацией на рынке труда, недопущение снижения числа занятого населения и роста безработицы путем своевременного перераспределения рабочей силы по отраслям экономики; координация деятельности органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, объединений работодателей по содействию занятости населения в отраслях экономики; развитие и расширение видов общественных работ на основе заключения и реализации соглашений о сотрудничестве с заинтересованными работодателями; организация ярмарок вакансий и учебных рабочих мест; организация проведения оплачиваемых общественных работ. 

Правительством Оренбургской области и администрацией муниципального образования Светлинский поссовет в рамках своих полномочий предпринимаются меры, направленные на привлечение инвесторов на инвестиционные площадки моногорода. 

В муниципальном образовании организован и действует Управляющий совет по реализации программы «Комплексное развитие поселка Светлый Светлинского района Оренбургской области» при администрации муниципального образования Светлинский район.

Проводится актуализация нормативно-правовых актов, регулирующих инвестиционную деятельность в муниципальном образовании.

На официальном сайте муниципального образования имеется раздел для инвесторов, где представлена информация о муниципальном образовании.

Начинающие предприниматели получают финансовую поддержку в виде грантов. 

Органами местного самоуправления оказываются консультационные услуги субъектам малого бизнеса. Оказывается консультативная и методическая помощь начинающим предпринимателям. Проводятся семинары. В целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства предоставляются преференции субъектам малого бизнеса в виде предоставления муниципального имущества в аренду.

Стабилизации ситуации на рынке труда поселка Светлый будет способствовать программа «Комплексное развитие поселка Светлый Светлинского района Оренбургской области», предусматривающая открытие новых производств и создание  порядка 630 новых рабочих мест. 

9. Перечень основных проблем, сдерживающих социально-экономическое развитие моногорода
К основным проблемам, сдерживающим социально-экономическое развитие моногорода, относятся:

- высокий уровень безработицы (результат остановки основных предприятий муниципального образования); 

- низкая активность инвесторов (отсутствие в достаточном количестве собственных финансовых средств, сложность получения банковских кредитов, значительная удаленность территории от промышленных центров);

- высокая степень дотационности бюджета муниципального образования.

Глава МО Светлинский поссовет                                      К.М.Матвеев

